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’ Los logros que conseguira esta semana

son:
v" Realizar sumas y restas con nimeros enteros.

v Conocer y utilizar la ley de signos para sumar y
restar nUmeros enteros.

v" Definir e identificar niUmeros opuestos.

v' Desarrollar la habilidad del calculo mental practican-
do la suma y resta de enteros, la multiplicaciéon y la
divisién.

v" Desarrollar el razonamiento l6gico resolviendo pro-
blemas matematicos de sumas y restas de nimeros
enteros.
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F@ iPara comenzar!

Los acontecimientos histéricos en el tiempo

Los historiadores establecieron una divisién del tiempo para poder estudiar
mejor la evolucion del ser humano desde su aparicién hasta la actualidad. La
primera dgran division es la Prehistoria y la Historia.

La Prehistoria comprende el periodo de tiempo transcurrido desde la aparicion
del primer ser humano hasta la invencién de la escritura, 900 anos a.C.

A partir de la invencién de la escritura comenzé la Historia, que se divide en
cuatro edades.

. Edad Antigua de 900 anos a.C. a 476 d.C. Aparecen las primeras gran-
des civilizaciones: Mesopotamia, Egipto, Grecia, India, China y Roma.

. Edad Media de 476 d.C. a 1492 d.C. Desarrollo de las primeras ciudades
y de los grandes Feudos. Este periodo termind con el descubrimiento de
Ameérica.

. Edad Moderna de 1492 d.C. a 1789 d.C. Epoca de los grandes descubri-
mientos, de la ciencia y el progreso. Termind con la Revolucion Francesa.

. Edad Contemporanea de 1789 d.C hasta nuestros dias. Acelerado

progreso cientifico y tecnoldgico.

ano O
900 a.C. ”adm‘em? de Cristo 476 d.C. 1492 d.C. 1789d.C.

Edad Antigua Edad Media . EBdad | Edad
i i Moderna ‘ Contem-

poranea

iA trabajar!

Marque en la recta numérica las distintas edades de la Historia: Antigua, Media, Moderna y
Contemporanea. Tome en cuenta que cada punto de la recta mide 100 afos. Le ayudamos con
la Prehistoria.

900 a.C. afio 0

Prehistoria
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E—';':BE Lenguaje matematico

Signos de agrupacion

Los paréntesis () en matematica, se utilizan normalmente para agrupar términos. Esta semana utiliza-
remos paréntesis para separar el signo de una operacion de un numero negativo. Por ejemplo:

4+ (-7) =

Con la misma funcién del paréntesis también se utilizan corchetes [ ] y llaves { }. Estos signos de
agrupacion se emplean en operaciones combinadas para separar los términos y evitar confusiones.
Por ejemplo:

{(-3)-[5+4]1+2}=

3 Tome su lapicero y repase cada signo. Siga la direccion de las flechas.

o O O O O O O 0
(1 1y ry 11 11 [l
0 I I O I S Y R Y
AR 4y 0O {1}

o4y 4y 4y Ay 4yt )
o4y 4y 4y Ay Ay 4 )

Intente usted el trazo. Dibuje los corchetes en la primera linea y las llaves en la segunda.
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El mundo de la matematica

1. Suma de nimeros enteros

Sumar es reunir varios valores en uno solo. Como estamos acostumbrados a
resolver sumas de nimeros naturales, esperamos que el resultado de la suma
sea un numero mayor que los sumandos, pero con los nimeros enteros no es
siempre asi, todo depende de los signos de los sumandos. Veamos:

1.1 Suma de enteros con signos iguales
Todos del mismo grupo

Para sumar dos o mas nimeros enteros con el mismo signo, se suman los
valores absolutos y se conserva el signo de los sumandos.

Ejemplo: 2
Ana quiere averiguar la altura de un 12
arbol. Para hacerlo, tiene que sumar 5 A
pies del tronco y 12 pies de la copa.

5

Como las dos cantidades son nuUmeros positivos, se resuelve asi:

Sumamos los valores absolutos y al resultado le ponemos el signo de los su-
mandos. En el ejemplo, el signo es mas.

5+12=17

El arbol mide 17 pies.

Otro ejemplo:

Delia debe 4 quetzales y pide prestado otros 3. {Cuanto debe?
Como las dos cantidades son niumeros negativos:

Sumamos los valores absolutos. Para no confundirnos, encerramos entre
paréntesis la suma y escribimos delante el signo menos para indicar que el
resultado es un nimero negativo.

(4)+ (-3) == (4+3)=-7
Delia debe siete quetzales.

Tome nota:
De ahora en adelante, vamos a escribir los nUmeros enteros negativos entre
paréntesis para no confundirlo con el signo de la operacion.

{7

No es necesario
anteponer el
signo mas cuando
los nimeros son
positivos:

+5+12)=(5+12)
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Un ejemplo mas de suma de dos nimeros negativos:

En diciembre la temperatura en la ciudad de Quetzaltenango llegd a 2
grados bajo cero (—2). En enero la temperatura bajé 3 grados mas (-3).
A qué temperatura llegd la ciudad de Quetzaltenango en enero?

Las temperaturas bajo cero se representan con nimeros negativos. Entonces
resolvemos asi:

Sumamos los valores absolutos y encerramos entre paréntesis la suma, antece-
diendo el signo menos para indicar que el resultado es un nimero negativo.

-2+ (3)=-(2+3)=-5

En enero la temperatura en la ciudad de Quetzaltenango llegé a -5 grados

< Ejerciciol

A. Realice las siguientes sumas. Tiene dos ejemplos.

@ 4+ 6 =10 b) (-9) +(-3)=—~9 +3) = =12
1) 7+ 6= 5) (-8)+(-3) = =
2) 6+ 8= 6) (-14)+(-7)= =
3) 23+16 = 7)) 1)+ (-3) = =
4 30+12 = 8) (-16) + (-8) = =

B. Resuelva el gjercicio aplicando la suma de enteros con signos iguales.

Un buzo se sumergié 15 metros bajo el nivel del mar (-15). Después de un descanso

bajoé otros 13 metros (-13). ¢A qué profundidad llegd el buzo?
Como las dos cantidades son niUmeros negativos:

Sume los dos valores absolutos. Recuerde que debe encerrar entre paréntesis la suma y

anteceder el signo menos para indicar que el resultado es un nimero negativo.

(<15 + (-13) = ( + ) =
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1.2 Suma de enteros con signos diferentes
Sumando diferentes grupos

Para sumar dos numeros enteros con signos diferentes debemos restar los
valores absolutos (el mayor menos el menor) y copiar el signo del niimero
con mayor valor absoluto.

Ejemplo: 8 + (-3) =
+ Restamos los valores absolutos (el mayor
menos el menor)

 El resultado tendra el signo del numero
con mayor valor absoluto. Como el mayor 8+(=3)=5
es 8, entonces el resultado es positivo.

Otro ejemplo: 5+ (-7) =

« Restamos los valores absolutos (el mayor
menos el menor). —(7-5)=-2

« El signo del resultado es el signo del nu-
mero con mayor valor absoluto. Como el 5+ (-7)==2
mayor es —7, el resultado es negativo.

iUn ejemplo mas! (-5) + 2

+ Restamos los valores absolutos (el mayor
menos el menor) -5-2)

-3

« El signo del resultado es el signo del nu-
mero con mayor valor absoluto. Como el
mayor es -5, el resultado es negativo.

(-5) +2=-3

Con un poco de practica, podemos hacer estas sumas directamente, siguiendo
mentalmente el razonamiento propuesto en los ejemplos.

< Ejercicio 2

Realice las sumas de enteros con diferente signo. Tiene un ejemplo.

0) 5+(-8 =—<(8-5)=-3 3) 14 + (-6) =
1) (-9 +6 = = 4) (-24) + 12 =
2) (-18) +5 = = 5) (-5 +9 =
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1.3 Suma de mas de dos enteros con signos
diferentes

Cuando tenemos mas de dos niUmeros enteros con signo diferente:
« sumamos por un lado los positivos,
« sumamos por otro lado los negativos y

 restamos los resultados anteriores, colocando el signo del nUmero con
mayor valor absoluto.

=
,&.,J Observe el proceso en este ejemplo: 8 + (-20) + 16 + (-2) =
Recuerde: Todos + Sumamos los positivos: 8+16=24
los nimeros que
no tienen signo son .
pOsitivos. g « Sumamos los negativos. Recuerde en-
cerrar la suma entre paréntesis, antece-
diendo el signo negativo. -0+ 2) =-22

« Restamos los dos resultados obtenidos
y al resultado final le ponemos el signo

del nimero con mayor valor absoluto. 24 -22 =2
Otro ejemplo: (-12) + 14 + 16 + (-21) + (-11) =
« Sumamos los positivos: 14 + 16 = 30
« Sumamos los negativos: -(12+21+11)=-44

e Restamos los dos resultados obtenidos
y al resultado final le ponemos el signo
del nimero con mayor valor absoluto. — (44 -30) =-14

< Ejercicio 3

Realice las sumas de numeros enteros, siguiendo los pasos que hemos aprendido. Tiene un ejemplo.

0) 28+ (-34)+12+(-3) = 1) 37+ (-23)+21 + (-16) =
positivos: 28 + 12 = 40 positivos:
negativos: — (34 + 3) = - 37 negativos:
resultado: 40—-37 =3 resultado:
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2. El opuesto de un numero entero

El opuesto de un niimero es el mismo niimero, pero con signo contrario.
Un nimero entero y su opuesto se encuentran a la misma distancia del cero.

Ejemplos:
« Elopuestode5es—-5

B TE SECE EEEY SRR EERE TEEP SEEEY SEEEY SETE FEER EEEY SEREY SEEET FERE TEER SEEEY SEEEY SEEE FERR BF
-5 0 5

« Elopuestode—-8es 8

D 25 TEEY SEEEY SEEEY FERE TETR SEEEY SEEEY SERE FEER EEEY SEREY SEEET EERE TEER SEEEY SEEEY SEEE FERR BF =
-8 0 8

La suma de cualquier nUmero entero con su opuesto da como resultado cero.
Ejemplos:
7+(=7)=0
(-10)+10=0

Es importante que comprendamos el concepto de nimero opuesto porque
nos servira para restar nimeros enteros.

< Ejercicio 4
A. Complete las siguientes expresiones. Tiene un ejemplo.

0) Elopuesto de 18 es -18) 3)  Elopuesto de (-25) es

1) El opuesto de (—-45) es 4) El opuesto de 56 es

2)  El opuesto de 100 es

5) El opuesto de (-120) es

B. Complete las sumas aplicando el concepto de niUmero opuesto. Tiene un ejemplo.

0) 10+ (-10) =0 3 +(-11)=0
1) (33)+ =0 49 +45=0
2) 88+ .. =0 5 22+ (22 = .
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No confunda el
signo de operacién
con el signo del
ndmero.

230 IGER - Quirigua

© Instituto Guatemalteco de Educacion Radiofonica, IGER
© Asociacion de Servicios Educativos y Culturales, ASEC
El material es para uso educativo no lucrativo.

3. Resta de niumeros enteros

Quitando cantidades positivas y negativas

Recordemos las partes de la resta que estudiamos en la semana 5:

minuendo—‘

8-2=6
sustraendo —1 ?___diferencia

En la semana 5 aprendimos que la resta es la operacion inversa a la suma. Por lo
tanto, restar un nimero es igual que sumar su opuesto. Para restar nimeros
enteros, sumamos al minuendo el valor opuesto del sustraendo.

Vamos a hacerlo paso a paso, separando las distintas partes de la resta en una
tabla. Fijese en el ejemplo:

Restemos: 8 — (-4) =

resta minuendo = sustraendo Os%ﬁfrifn?jiwl resolucion | resultado
8- (-4) = 8 (—4) 4 8+ 4= 12

Sumamos al minuendo el valor
opuesto del sustraendo.

Veamos otros ejemplos:

resta minuendo  sustraendo OPUESIO AEleqoiucion  resultado
11 - 7 = (-11) 7 =7) 1D+ -7) = -18
10 - 20 = 10 20 (=20) 10 + (-20)= | -10
16) - (-4) = (-16) | (-4) 4 (1) + 4 = -12
(100) — (15) = 100 15 (-15) (100) + (-15) = 85

Utilizar la tabla evita que nos confundamos, pero para agilizar el procedimiento
podemos hacer estas restas directamente. Vea el ejemplo:

Restemos: (-21) - (-10) =

» Sumamos al minuendo el opuesto del

sustraendo. (-21) + 10 =
« Seguimos el procedimiento de la suma _\11/

de dos numeros con distinto signo.
(Restamos valores absolutos y ponemos
el signo del mayor).



© Instituto Guatemalteco de Educacion Radiofonica, IGER
© Asociacion de Servicios Educativos y Culturales, ASEC
El material es para uso educativo no lucrativo.

Otro ejemplo: (-30)-15 =
Sumamos al minuendo el opuesto del
sustraendo. (=30) + (-15) =
Seguimos el procedimiento de la suma \/
de dos numeros con igual signo. =-45

En resumen...

La resta de nUmeros enteros es una suma con el signo del sustraendo cambia-
do. Debemos tener claro que la clave es cambiar el sustraendo por su opuesto.
Luego de este paso, resolvemos tal y como hemos aprendido en la suma de
ndmeros enteros.

=

A.

Ejercicio 5
Realice las restas. Hagalo con la ayuda de la tabla. Tiene un ejemplo.

iCuidado con el signo menos!

resta minuendo sustraendo Oszl;frs::n%ﬂ resolucion
10 -4 = 10 4 (-4) 10 + (-4)
10 - (-4) = 10 -4) 4 10 + 4
(-10) -4 = (-10) 4 (=4)
10) - (-4) =

resultado

6

Realice las restas. Recuerde que al minuendo se le suma el opuesto del sustraendo. Tiene un

ejemplo.

0 (l4)-(8=_(149+8 - -6
1) 11-15 = -

2)  )-(10) = =

3)  (-18)-20 = =

4  (-16)-8 = -

5 (-9)-(-6) = -

6 (12-8 = =

Matematica — Semana 13
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4. El sigho menos delante de
un signo de agrupacion

iLo cambia todo!

Hasta ahora solo hemos utilizado el paréntesis para separar el signo de
operacion de un nimero negativo. Pero el paréntesis es ademas un signo de
agrupacion, junto con los corchetes y las llaves. En este apartado resolveremos
sumas Y restas agrupadas, para lo cual utilizaremos los signos de agrupacion y

tendremos en cuenta lo siguiente:

Un signo menos delante de un signo de agrupacion, cambia los signos de

todos los niimeros que estan dentro de él.
Debe memorizar esta regla porque le servira de ahora en adelante.

Lo entenderemos mejor con un ejemplo.

Resolvamos la siguiente operacion. 10-(7-5+3)-2=

« El primer paso es eliminar el paréntesis.
Como delante del paréntesis hay un

signo menos, cambia el signo de to- 10-7+5-3-2=

dos los nimeros que estan dentro.

Eliminados los paréntesis, aplicamos las mismas reglas que en la suma de mas

de dos nimeros enteros:

« Sumamos los positivos. 10 + 5=15
« Sumamos los negativos. ~-7+3+2)=-12

« Restamos los resultados parciales y

ponemos el signo del mayor. 15-12=3
iOtro ejemplo! 32-(9-7)-(6 +2) =
+ Eliminamos los paréntesis cambiando de
signo los nimeros que estan dentro de él. 32-9+7-6-2=
« Sumamos los positivos. 32+7 =39
« Sumamos los negativos. ~-9+6+2)=-17

» Restamos los resultados parciales y pone-
mos el signo del mayor. 39-17 = 22
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< Ejercicio 6

Ejercite la eliminacion de signos de agrupacion con el signo menos delante y resuelva las siguien-
tes operaciones. Recuerde que el signo menos delante de un signo de agrupaciéon cambia los
signos de todos los nimeros que estan dentro. Tiene un ejemplo.

0) 5-(-3+7+2) =

Elimine el paréntesis:

Sume los positivos:

Sume los negativos:

Reste los dos resultados:

7-3+1) =

Elimine el paréntesis:

Sume los positivos:

Sume los negativos:

Reste los dos resultados:

9- (-4 +3) =

Elimine el paréntesis:

Sume los positivos:

Sume los negativos:

Reste los dos resultados:

15-(7+2) =

Elimine el paréntesis:

Sume los positivos:

Sume los negativos:

Reste los dos resultados:

Matematica — Semana 13 -
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~

Ez%jb Resumen

Suma y resta de nimeros enteros
1.1 Suma de enteros con signos iguales

Se suman los valores absolutos de las cantidades y se conserva el signo de los sumandos.
Ejemplos: 7+5=7+5=12
(-4) + (-6) =—(4 + 6) =-10
1.2 Suma de enteros con signos diferentes
Se restan los valores absolutos y al resultado se le coloca el signo del mayor.
Ejemplo: 8+(-12)=-(12-8) =-4
1.3 Sumas con mas de dos cantidades con signos diferentes:

Cuando tenemos mas de dos numeros enteros con signo diferente:
¢ sumamos por un lado los positivos,
¢ sumamos por otro lado los negativos y

 restamos los resultados anteriores, colocando el signo del nimero con mayor valor
absoluto.

2. Numeros opuestos

El opuesto de un nimero es el mismo numero, pero con signo contrario.

Por ejemplo:  El opuesto de 18 es (-18)

3. Resta de enteros

Sumamos al minuendo el valor opuesto del sustraendo.

Ejemplo: -10)-12 =(-10) + (-12) = - (10 + 12) = -22
4. El signo menos delante de un signo de agrupacion

Un signo menos delante de un signo de agrupacion cambia los signos de todos los nimeros
que estan dentro de él.

Ejemplo: -6+3-4)=-6-3+4=-9+4=-5
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{i% Autocontrol

3 Actividad 1. pemuestre lo aprendido.

A. Escriba con sus palabras:

1)  ;Como se suman numeros enteros con signos iguales?

2)  iComo se suman numeros enteros con signos diferentes?

3) ;Coémo se restan nimeros enteros?

B. Realice las operaciones y rellene el cuadro de la respuesta correcta. Tiene un ejemplo.

0)  ¢Cual es el resultado de 28 + (-34)? [] 6
B -6
[]62

1)  ;Cudl es el resultado de (-6) + (-7)? []-13
[] 13

2)  ¢Cual es el resultado de 3 — 8? [] 5
3)  ;Cual es el resultado de (-5) + 3? []-2

L]
4)  ;Cudl es el resultado de (-2) - 3? []-

L]

L]
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3 Actividad 2. Practique lo aprendido

A. Realice las operaciones. Tiene un ejemplo.

0) 12 + 45 = 1) 46 + 108 = 2) (-14) + (-54) =
45
+ 12
57
R/ 57 R/ R/
3) (-333) — 9987 = 4) (-128) + 3910 = 5) 4108 — 366 =
R/ R/ R/

B. Realice las restas. Hagalo con la ayuda de la tabla. Tiene un ejemplo.

resta minuendo | sustraendo | OPUeO A egoiucion resultado
14— (-6) = 14 (~6) 6 14+6 = 20
12~ (-6) =
19-(-3) =
25-15=
25-(-15) =
(-25)-15 =
(=25) = (-15) =
(-12) - (-6) =
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C. Realice las operaciones de varias cantidades. Recuerde agrupar en nimeros positivos y negativos.

0) (-200) + 100 + (-400) = 3) 5+ (3)+(-4)+ (-8 + (-9 =
- (200 + 400) = -600
(-600) + 100 = -500

1) 43+12-51-= 4)  (-786) + (-214) + (908) + (-632) =

2) 9007 + 3000 - 1100 = 5 9+ (-12) + (-19) + 8 + (-10) =

D. Ejercite la eliminacidén de signos de agrupacion con un signo menos delante. Trabaje en su
cuaderno. Tiene un ejemplo.

0) -(79-2+12-33) =
Elimine los paréntesis: 79 +2-12+ 33 =
Sume los positivos: 2+33=35
Sume los negativos: -79-12 =-91
Resultado: - (91 -35) = -56

1) -5-(4+3)-=
2) 7+3-(-8+9)+1=

3) 6 +11-(10-15+4)+8
4) 100-(40- 30)-3-(-5-3) =
5 -2-(-2+3)-(10-15) +40 =
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Q Actividad 3. Desarrolle nuevas habilidades

A. Complete las columnas que hacen falta. Sume primero los nimeros de la columna ay by al
resultado, réstele el nUmero de la columna c. Tiene un ejemplo.

a b (d a+b-c respuesta
0) 90 5 2 90 +5-2-= 93
1) 70 6 10
2) 100 7 4
3) 40 8
4) 125 9 5

5 500 10 25

B. Complete el presupuesto de Rosa. Recuerde que el dinero que recibe son los nimeros positivos
y el que paga o debe son los negativos. Indique con cuanto dinero cuenta actualmente Rosa. Le
ayudamos colocando los primeros datos.

. Rosa abrié su cuenta de banco con 2,000 quetzales.

. Pagé el alquiler por 800 quetzales.

. Le pagaron una quincena de 1,000 quetzales.

. Sacé 400 quetzales del banco para comprar viveres.

. Pagd un préstamo de 435 quetzales.

. Pagod 125 quetzales por una cuota de la television.

Ingresos Egresos
apertura de cuenta 2 0 0 0| pago de alquiler 800
salario de quincena 1 0 0 0 compra de viveres 400
Total pago de préstamo

cuota de television
Total

Total ingresos:

Total egresos:

Disponible:
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El presupuesto es un plan de ingresos y gastos que nos trazamos para utilizar nuestro dinero.

El presupuesto nos ayuda a:
* Saber en qué gastaremos nuestro dinero.
* Conocer cuanto dinero necesitamos para satisfacer nuestras necesidades.

* Planificar la distribucion de ingresos para poder cumplir con nuestras obligaciones.

Cuando realizamos un presupuesto ajustamos nuestros gastos a los ingresos que tenemos,
evitando gastar mas y adquirir deudas que después tal vez no podremos padar.

Realice su presupuesto familiar.

. ¢Cuanto dinero recibe? Esos son sus ingresos. Escriba en la columna de ingresos de dénde
provienen y la cantidad. Si hay varias entradas, anote todas.

. :Qué gastos debe hacer? Esos son sus egresos. Escriba en la columna de egresos el nombre
del gasto y la cantidad.

Ingresos Egresos

Total ingresos:

Total egresos:

Disponible:
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ﬂamL@a g Agilidad de calculo mental

L Ena 2 Be

A.  Encuentre el producto o el factor que falta. Tiene un ejemplo.

5 5x
6) 8x

2) 7)) 7x

3) 8) 7x

4) 9)

Encuentra el divisor o el cociente que falta.
5)

1) : 6)

2) : 7)

3) : 8)

4) : 9)

Realice las sumas de nimeros enteros. Tiene un ejemplo.

0 (-4)+ -4)+5

1) (-9) +(-4) = (-5)+8

2) (-5 +(-6)= (-9) +5

3) (-6)+(-9) = (-6)+4

Realice mentalmente los problemas:

1)  Antonio tiene 7 monedas de 25 centavos y 5 de 10 centavos. ;Cuantas monedas tiene
en total?

2)  Laura compra un libro de 160 paginas. Si el primer dia lee 50 paginas, ;cuantas le
quedan por leer?

- IGER - Quirigua



© Instituto Guatemalteco de Educacion Radiofonica, IGER
© Asociacion de Servicios Educativos y Culturales, ASEC
El material es para uso educativo no lucrativo.

Razonamiento logico

Resolucion de problemas

1)  El municipio de La Libertad tenia una poblacién de 24,500 habitantes en enero de
2009. Si en el transcurso del afio hubo 601 nacimientos y 214 defunciones. ;Cuantos
pobladores habia al final del afo?

2)  Un bus inicia su recorrido con 27 personas. En la primera parada suben 5 personas y
bajan 3 personas; en la segunda parada suben 17 personas y bajan 9; en la penultima
parada bajan 15 personasy en la UGltima parada bajan 11 personas. ;Cuantos pasajeros
llegaron a la terminal?

3) Ubicada en Roma, la Ciudad del Vaticano es, desde 1929, el Estado independiente mas
pequefio del mundo. ;En qué aio la Ciudad del Vaticano cumplird 100 afios como Estado
independiente?

4) Un helicéptero se encuentra a 45 metros sobre el suelo. Inicialmente baja 7 metros;
luego sube 15 metros; a continuacion baja 11 metros y finalmente sube 4 metros. ;A
qué altura se encuentra el helicoptero?

5)  Josefa inici¢ el afio con 221 quetzales ahorrados. En enero ahorré 47 quetzales, en
febrero retird 29 quetzales, en marzo ahorr6 75 quetzales y en abril retird 35 quetzales.
;Qué cantidad tiene ahorrada en el mes de abril?

6) Una persona se encuentra en el piso 55 de un edificio y baja 12 pisos. a) ;En qué
piso se encuentra? b) Si después quiere llegar al piso 44, ;cuantos pisos debe subir o
bajar?

7)  El equipo "Jaguares" obtuvo en el primer partido 4 goles en contra. En el sequndo
partido obtuvo 5 goles en contra y en el tercero, 1 gol en contra.

a. ¢Cuantos goles en contra tuvo el equipo de los Jaguares? Exprese su res-
puesta en nUmeros negativos.

b. Si el equipo anoto6 11 goles en los tres partidos, ;cuantos goles hay de
diferencia?
c. ¢Ladiferencia es a favor o en contra de los Jaguares?

8) En el afo 220 antes de Cristo, Eratdstenes sostenia la teoria de que la Tierra era re-
donda. En el afio 476 de nuestra era se produjo la Caida del Imperio Romano de
Occidente. ;Cuanto tiempo transcurri¢ entre los dos hechos?

9)  Una cigiiefia se encontraba en Portugal, Europa, y emigré hacia el Sahara, Africa. Si
la temperatura en Portugal ese dia era de -3 °Cy la temperatura en el Sahara era de
18 °C, squé variacion de temperatura noto la cigliefia?

10) Antonia tiene 500 quetzales. Compra viveres por 250 quetzales y materiales de costura
por 75 quetzales. Luego vende una blusa por 50 quetzales, un vestido en 75 quetzales
y un pantalén en 85 quetzales. ;Cuanto dinero tiene ahora Antonia?
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!

| / Revise su aprendizaje

~

. . . . .. en no
Marque con un cheque / la casilla que mejor indique su rendimiento. logrado |, oceso | logrado

Resuelvo sumas y restas de nimeros enteros.

Manejo el uso de signos al operar sumas y restas.

Defino e identifico nimeros opuestos.

Calculo con agilidad multiplicaciones, divisiones y sumas.

Resuelvo con éxito problemas matematicos de suma y resta de
numeros enteros.

Notas:

Escriba aqui sus inquietudes, descubrimientos o dudas para compartir en el circulo de estudio.
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